

Posudek vedoucího bakalářské práce

Autor: Daniel Rabas

Název práce: Model demokracie České republiky: komparace současného a Babišova modelu

Daniel Rabas ve své bakalářské práci „Model demokracie České republiky: komparace současného a Babišova modelu“ se zabývá tématem nepochybně relevantním. Přestože byly již zpracovány studie a práce ohledně určení modelu demokracie v České republice, tak analýza cílů Andreje Babiše činí práci velice aktuální a jde rovněž o nepřilíš prozkoumané téma. Relevance zaměření na Andreje Babiše spočívá i v tom, že hnutí ANO svoji podporu neztrácí, ale naopak podle průzkumů veřejného mínění zvyšuje, či minimálně udržuje na stejné úrovni jako při volbách do Poslanecké sněmovny v roce 2017. Bližší prozkoumání Babišových cílů s českým politickým systémem dává tedy rozhodně smysl.

Práce má přehlednou strukturu. Autor rozděluje práci do tří hlavních kapitol. První je teoretická, druhá se zaměřuje na současný model demokracie ČR a třetí je stěžejní, kde dochází k analýze Babišových plánů. Tato logická struktura umožňuje dosáhnout cíle práce. Autor se musí nejdříve zaměřit na teorii a prozkoumat současný model, pokud chce porovnat vize Babiše se současným modelem. Na práci je nutné vyzdvihnout velmi dobrý úvod, kde jsou jasně stanoveny cíle práce a závěr, kde jsou výsledky shrnuty.

Po formální stránce je práce na velmi dobré úrovni. Jsou dodrženy požadavky pro bakalářskou práci, autor správně cituje a používá poznámkový aparát. Autor pracuje s dostatečným množstvím zdrojů, přičemž využívá nejen odbornou literaturu, ale i právní předpisy, které jsou nutným zdrojem v podobných typech pracích.

Teorie byla vzhledem k tématu založena do značné míry na publikacích od Arenda Lijpharta. Autor využívá i mnohé další zdroje v anglickém jazyce, což je rovněž nutné vyzdvihnout, že nepracuje pouze s českými zdroji. Pro vize Andreje Babiše bylo potom jeho dílo *O čem sním, když náhodou spím* stěžejní. Lepší zdroj nešlo zvolit, jelikož samotná kniha byla přímo koncipována Babišem jako souhrn jeho vizí, co je potřeba změnit na modelu současné české demokracie. Autor ale rozhodně nepostupuje stylem, kdy by pouze shrnul body z knihy Babiše. Naopak přidává informace z hlediska právního řádu ČR, zdali jsou vize Babiše vůbec realizovatelné, případně jaké obtíže jsou spojeny s realizací. Navíc uvádí i možné změny v postoji Babiše (např. Programové prohlášení vlády ČR 2018 k Senátu).

Pro zvolení modelu demokracie autor postupoval standardním způsobem. Na základě teoretických východisek zvolil klíčové znaky, které odlišují jednotlivé modely demokracie. V případě autora se jednalo o tradiční dva modely demokracie konsenzuální a westminsterský. Jednotlivé znaky porovnával mezi současným modelem demokracie, o kterém je druhá kapitola a modelem demokracie Andreje Babiše.

V případě Babišových změn, tak důraz byl do značné míry kladen na reformu volebního systému, změny v podobě legislativní moci i vztahy exekutivy a legislativy. Autor se pochopitelně věnuje pouze znakům, které Babiš zmiňuje, že by změnil, proto některé znaky nemohly být prozkoumány. Autor své zjištění potom shrnuje v přehledných tabulkách.

Práci jednoznačně *doporučuji* k obhajobě

V Hradci Králové 17. května 2020

Mgr. Michael Haman